

EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS AVANZADO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4
Número suelto 5 céntimos

Viernes 18 de Enero de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.418



LA SEÑORA

Doña Emiliana de la Parte Ruiz

FALLECIO EN VILLASILA DE VALDAVIA

el día 17 de Enero de 1918

a los 26 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Benjamín Gutiérrez Pérez; sus padres Modesto de la Parte Franco y Lucila Ruiz y Ruiz; hermano Nicolás de la Parte Ruiz; padres políticos Sergio Gutiérrez Pérez y Leonarda Pérez Ruiz; hermanos políticos don Santos del Campo Pérez y Pilar Santos; sus tíos, primos y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan sensible desgracia, les suplican encuémpien a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por lo que vivirán eternamente agradecidos.

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del CO y derivados.
De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.
MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

GREGORIO BAQUERIN SANTOS

VETERINARIO

San Francisco, 6. (Merced de Cereales)
PALENCIA

Vides Americanas

Sindicato Agrícola de Sahagún

Precio, 130 ptas. millar. Para más detalles, al Director, sección Agrícola del Sindicato.

CARTA DE MADRID

Enero 17

Sr. Director:

Entre las disposiciones acordadas en el consejo de ministros de ayer para garantizar la legalidad de las elecciones, hay una comentadísima.

Es la que se refiere a la extensión de la fé pública a personas que no la ostentan, generalmente, y a las que se concederá para el acto electoral.

No ha sido acogida por todos esa medida con el aplauso que el gobierno esperaba para una disposición cuyo objeto es evitar en todo lo posible que se suplante el voto y que se falsee la voluntad popular.

Hay quien entiende que esta medida no solo será eficaz, sino que los notarios eventuales que han de presenciar la elección y dar fe de lo que durante en ella suceda, en el sentido de que pueda modificar la voluntad popular, falseando el sufragio, harán que ésta sea la primera vez que en realidad se verifiquen elecciones legales, no solo por la abstención del gobierno, sino porque éste pone de su parte todo lo que es dable hacer para que después de su abstención no se aproveche nadie y emplee medios coercitivos y fraudulentos para que el escrutinio dé el triunfo a candidatos que no han sido votados libremente.

Todas las precauciones que se adop-

ten, dicen, son pocas. La costumbre de conseguir los votos por medios ilegales, hará que aun cuando el Gobierno tenga los mejores propósitos para que nadie falsee la libre elección, no obstante serán muchos los que encuentren la manera de encontrar precisamente en esto el modo de sacar ventajas en su favor.

Así, pues, la intención del Gobierno es buena y debe ser aplaudida. La fé notarial debe dar a las actas electorales una legalidad que no tendrían sin la presencia de estos funcionarios en el acto de la elección.

Por consiguiente, son una garantía, como en una escritura y en un testamento la firma del notario es la garantía de que en el documento no se ha falseado la voluntad del testador o del que otorga la escritura.

Es indudable que en algunas ocasiones los notarios, aun cuando ostentan la fé pública, han cometido falsedades suplantando firmas, falseando voluntades y cometiendo actos delictuosos, pero estos casos, aislados son la excepción.

Por ellos no puede decirse que en ningún caso los documentos notariales son la expresión de la voluntad de los otorgantes.

Por el contrario, esas excepciones dan más valor a la regla general.

En el mismo caso están, pues, los notarios eventuales que darán fe de la legalidad de las elecciones en la mesa en que actúen.

Si ellos dicen que la elección fue legal, habrá que creerlo, como así mismo si ponen tachas a una votación determinada.

Posiblemente habrá algunos de estos funcionarios que faltarán a la ley y al juramento, pero serán los menos seguramente y porque en una mesa se cometa una ilegalidad, no podrá decirse nunca que toda la elección ha sido ilegal.

Estos funcionarios que como han de ser escogidos entre personas de reconocida moralidad e independencia, representarán para el país la misma garantía que el jurado, de quien aun cuando en ocasiones se haya podido decir que ha dejado en libertad a un delincuente, o ha condenado a un inocente, no por eso se le ocurrirá a nadie rechazar a ese instrumento de la ley como factor de ilegalidades e injusticias, sino que por todos es admitido como una de las instituciones modernas que con más eficacia ayudan a que se administre justicia.

Así pues, si es cierto que no faltan quienes ven en los notarios accidentales un medio de que se falsee la elección, en general se considera, que ellos han de ser los guardianes de la legalidad electoral.

Otro punto muy comentado de la elección próxima, es el anuncio hecho por algunos ministros de que acudirán a los mítines electorales como cualquier otro candidato para hacer propaganda de sus candidaturas o para defender determinadas tendencias políticas. Esto es nuevo entre nosotros y viene a ser una consecuencia de la supresión del encasillado.

Hasta ahora, los ministros tenían la seguridad de ganar la elección en el distrito por donde se presentaban, pero ahora pudiera ser que no sucediese así si ellos no se preocupan de hacerse la propaganda como cualquier otro candidato. A esto sin duda obedece la implantación de esa costumbre norteamericana según la cual el mismo presidente de la república organiza reuniones electorales para defender su candidatura o la de sus amigos.

Esto es digno de aplauso. Porque equivale no solo a dar idea de que el mismo gobierno carece de la seguridad de ser elegido, sino que significa la confianza que tienen los ministros en

la legalidad de las elecciones, de las que puede darse el caso de que uno o varios ministros quedasen sin distrito si ellos no se lo conquistasen con su propaganda, igual que hacen los demás candidatos.

Por todo esto las elecciones tienen aspectos nuevos e interesantes, de los que hay que esperar, no sorpresas como algunos suponen, sino una expresión bien definida de la voluntad popular, para que se refleje en las leyes que han de dictarse en el parlamento que va a elegirse.

M.

La penuria de abonos

Entre las muchas dificultades que el conflicto europeo ha creado a nuestro país, una de las más importantes, y desde luego, la que más afecta a la agricultura, es la escasez de abonos minerales, que especialmente en el año que acaba de finalizar ha de influir notablemente sobre la producción agrícola en general, puesto que según los datos estadísticos recopilados, en los nueve primeros meses, la cantidad total de abonos importada y fabricada en España, asciende tan sólo a 295.000 toneladas, contra 514.000 que se produjeron e importaron en igual período de 1916, es decir, que ha habido una baja en los nueve primeros meses de 220.000 toneladas en números redondos, que difícilmente se repondrá en meses sucesivos, dadas las dificultades con que se tropieza para conseguir fletes en la abundancia necesaria para la importación de África y América de las primeras materias que necesitamos para la elaboración de fertilizantes.

Debemos esperar a que este gran mal tenga en parte remedio inmediato, si la actuación de nuestros Gobiernos es tan enérgica como reclaman las circunstancias, y se consigue la importación de nitratos y fosfatos utilizando una parte de nuestra marina mercante para realizar este comercio; pero de todas maneras, el remedio no será del todo eficaz, porque es mucho el déficit que nuestra agricultura necesita cubrir, y dada la escasez de barcos, es más que probable que no se pueda conseguir llenar por completo las necesidades de la agricultura.

En estas condiciones se hace preciso aprovechar todas las substancias fertilizantes naturales disponibles, que en buenas prácticas de economía agrícola deben utilizarse en toda ocasión, pero ahora con más razón que nunca. No necesitamos encarecer a los agricultores la conveniencia del aprovechamiento total de los estiércoles que se producen en sus explotaciones, pues el agricultor sabe muy bien lo que el estiércol vale y jamás ha prescindido de su benéfica acción, pero conviene recordar que ese estiércol tiene un valor, sobre todo por lo que se refiere a la cantidad de materias nitrogenadas que encierra, muy distinto, según el tratamiento a que se le somete.

Un estiércol bien tratado, en el que se evita la pérdida de nitrógeno bajo la forma de amoníaco, porque se han practicado las operaciones conducentes al objeto, puede contener hasta el 5 por 1.000 de nitrógeno y, abandonado, su porcentaje puede descender a la mitad o a la tercera parte. Si en tiempo normal este despilfarro es subsanable aplicando un abono complementario nitrogenado, ahora no lo es, porque el nitrógeno de los abonos artificiales falta o escasea.

Las cenizas tienen un gran valor como abono; contienen potasa en cantidad variable, que oscila alrededor del 6 por 100 si son de substancias vegetales; contienen ácido fosfórico en proporción menor, pero no despreciable, del 1 al 2 por 100. No debe despreciar-

se en estas circunstancias ni un solo kilo de ceniza.

Si la cantidad disponible mereciese la pena, aplíquese separadamente a razón de 500 a 1.000 kilos por hectárea, de preferencia en las tierras no calcáreas, y también preferentemente en los cultivos de leguminosas.

Si la cantidad es pequeña, envuélvanse con el estiércol, al que cederán sus elementos fertilizantes.

No deben desperdiciarse los orujos de uva y los de aceituna, estén o no tratados industrialmente, es decir, destilados si se trata de los de uva, o tratados por el sulfuro de carbono si son los de aceite. Deben mezclarse con cal para facilitar su descomposición, mezclarlos con residuos vegetales, y una vez bien descompuestos, aplíquelos con alguna anticipación a las tierras que se han de sembrar, con preferencia a las de naturaleza calcárea.

Cualquier residuo vegetal de cualquiera industria, en la que las primeras materias sean vegetales o animales, debe aprovecharse totalmente. Los residuos del cáñamo, los del lino, las pajas de todas clases, las hojas secas, etc., etc., todos contienen cantidades de elementos nutritivos que no deben despreciarse con independencia de que el humus que se produce modifica muy favorablemente las condiciones del terreno para la producción. Si se dispone de alguna cantidad de abonos minerales, éstos deben de emplearse para complementar los efectos de los obtenidos con residuos vegetales, que tienen el defecto de su escasa riqueza en ácido fosfórico y en nitrógeno.

Los abonos enterrados en verde pueden resolver un gran problema en estas circunstancias, y a este efecto, los agricultores deben de hacer siembras muy espesas de leguminosas que se produzcan bien en el país y enterrarlos en la época de la floración. El altramuz es muy recomendable en aquellos terrenos que no sean calcáreos. En los montes existen algunas especies vegetales muy abundantes, entre ellas el tejo, que contiene una gran cantidad de materia nitrogenada.

Ya en Galicia se emplean estas matas para abonar las viñas, pero pueden emplearse también para el abono de toda clase de especies arbóreas o arbustivas, enterrándolas a alguna profundidad para que no les falte la humedad necesaria para su lenta descomposición; y, en fin, todos los residuos animales, como huesos, pezuñas, astas, etc., pueden ser utilizados como abonos concentrados de gran valor, cuando se reúnan en cantidad que merezca la pena de someterlos a un tratamiento que les haga utilizables, así como también los residuos de mataderos, pesquerías, etc., etc., a los que en circunstancias normales se les da poco valor, al menos en las pequeñas localidades, donde la cantidad producida es pequeña y no da margen a montar una gran industria.

Ahora se cotiza el kilogramo de nitrógeno de materias fertilizantes a 6 o 7 pesetas contra 1'75 a 2, en circunstancias normales, a 1'25 pesetas el de ácido fosfórico contra 0'50, y en la potasa que siempre se ha vendido a 0'65 o 0'70 el kilogramo actualmente sería barata si la hubiera a 4 o 5 pesetas el kilogramo.

JUAN GAVILÁN

Información general

DE LA REGIÓN

LEON.—Un hombre ahogado.—Al realizar la visita de costumbre por los alrededores del jardín de San Francisco, el guardia municipal número 10, Manuel Bandera, vió que en la su-



Gafas y Lentes

Ultimos modelos de París y sistema americano, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA (Optico)

Mayor principal, 30.

Optica y Platería

SUO. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

PALENCIA

perficie de las aguas de la llamada presa de San Isidro, flotaba el cuerpo de un hombre.

El cadáver estaba envuelto en una capa y tenía la mano izquierda y parte de la barba comida sin duda por las ratas. Los allí presentes pudieron comprobar que el ahogado era el antiguo fiel de consumos y jubilado de este Ayuntamiento, don Marcelo Martínez, de 82 años de edad, que vivía en unión de unos parientes en la calle de Fernández Cadórnige,

CASTILLA LA NUEVA
SANTANDER.—Una reyerta.—En una casa de Ruamayor hubo una bronca, y de ella resultó con una herida punzante en la región externa, y otra en la región interparietal un sujeto llamado Ramón Herrera Vega de dieciocho años, que le produjo Dolores Bernardo Pinazo, según ella con un sacacorchos, y según los médicos de la Casa de Socorro, donde fué curado, con una navaja.

Esta cuestión sobrevino a consecuencia de otra, por lo cual los guardias detuvieron a otro individuo.

El herido pasó al Hospital.

CASTILLA LA NUEVA
MADRID.—Una explosión.—En un bar de la calle de Atocha hubo una explosión debido a los gases que se acumularon por un escape.

Resultaron heridos los dependientes Julián González, Tomás Cobeña y Cándido Fernández.

En el momento de la explosión salieron grandes llamaradas.

Los destrozos dentro del establecimiento fueron enormes.

NAVARRA
PAMPLONA.—Suicidio de un súbdito alemán.—La noche última se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, el súbdito alemán Ernesto Rosse, que era uno de los internados del Camerón.

El coronel Márquez

Un periódico publica unas declaraciones que en Barcelona ha hecho a su corresponsal el coronel Márquez.

Es de notar que el articulista deja entender que la entrevista es intervenida.

—He confiado a la opinión y a mis compañeros—dice el coronel—el fallo definitivo sobre mi actuación, y espero que ellos me juzguen, con toda tranquilidad de conciencia.

Estoy convencido de que he cumplido con mi deber, anteponiendo a los intereses particulares el interés de la patria y el beneficio de la gran familia militar. Pero estaba tan desquiciado todo, que no podía conseguirse tal beneficio sin aunar voluntades, cosa que resultaba casi imposible, si se ha de partir del principio de que aquí, desgraciadamente, casi todos se consideran superhombres.

En los 22 meses que he ejercido mi cargo, no puede usted figurarse las contrariedades por que he tenido que pasar. ¡Cuántas amarguras! ¡Cuántos sinsabores! He sufrido muchísimo, mucho. Pero era preciso que desapareciera aquel estado de cosas de una vez y se tenía que hacer todo lo hecho.

Respecto a lo que se viene diciendo de su intervención en la política, ha hecho las siguientes declaraciones:

—Puede usted asegurar rotundamente que no he intervenido en cuestión política alguna ni he contraído, por tanto, compromiso político de ninguna clase.

Desde primero de Junio (porqué no decirlo) han intentado aproximarse, se han aproximado a mi hombres públicos de todas las tendencias, desde la extrema derecha a la extrema izquierda; pero nada han podido conseguir, Yo les he contestado a todos lo mismo, Les he dicho que yo no sirvo mas que a la patria, al Rey y a mis compañeros. No hay que hablar, pues, de lo restante.

Niega así mismo que las Juntas se dirigieran en ninguna ocasión a ningún ministro para que solucionara los problemas mas graves, añadiendo que el Reglamento impide a las Juntas mezclarse en cuestiones políticas.

Dice también que nada está mas lejos de la verdad que el propósito que se le atribuye de presentar su candidatura por Mataró, en las próximas elecciones. Dice que once distritos se le han hecho ofertas, incluso de Madrid, pero que ni una de Mataró.

—Yo—añade—he rehusado todos estos ofrecimientos, sin vacilaciones. No pretendo ser nada y me basta con ser un modesto coronel y vivir aquí, cerca de mis soldados.

Quiero tener la menor cantidad posible de hombre político, y no quiero que se confunda de ningún modo esa gestión con la mía verdadera de jefe del arma, en beneficio de mi patria.

En esto se equivocan los que me juzgan de otro modo. Si yo hubiera querido medrar, el día 1.º de junio hubiese sido el amo de España. Yo no quiero mas que un ejército sano y fuerte, para que mi patria se engrandezca y esto no puede ser sin que se transformen de raíz las costumbres políticas y se desarrolle la riqueza.

Preguntado respecto a su dimisión, dijo que había dimitido por su voluntad y porque hubo discrepancias de fondo entre los individuos de la Junta y él.

Respecto a lo que se dice de que él no podía dimitir ni sus compañeros admitirle la dimisión, dijo:

—Bao pudiera ser. Yo sabía que no podía dimitir... pero verá usted, hoy me he negado a dar explicaciones. Si yo no hubiera recibido cierta carta, ¡quien sabe! Pero ahora ya no puedo decir nada, nada.

Interrogado si en el caso de ser reelegido aceptaría de nuevo la presidencia, contestó:

—Si el arma lo quiere, sí. El día 26 de Diciembre presenté la dimisión, y no he vuelto a actuar en ningún sentido. De ahí que no sepa lo que usted me pregunta. Únicamente sé que lo que tenía que despojar lo tengo resuelto a mi favor. Lo demás lo veremos.

Terminó diciendo:—Las presidencias honorarias que se me ofrecieron de muchos cuerpos administrativos, y que tengo aceptadas, continuo desempeñándolas hasta ahora, porque me

siguen todas ellas dispensando su confianza.

Añadió que desde que dimitió, ha recibido muchos telegramas de adhesión a su persona.

LOS JURADOS

Verificado el sorteo de los Jurados que han de conocer en el actual cuatrimestre de las causas que han de someterse a su deliberación, ha correspondido a los siguientes:

PARTIDO DE CARRION

Cabezas de familia

Don Gervasio Arconada González, de Carrión; don Felix Caballero Heras, de Lomas; don Angel García Marcos, de Ledigos; don Arturo Romero Redondo, de Requena de Campos; don Eugenio Martínez Alvarez, de Osorno; don Olegario Alonso Martín, de San Cebrián de Campos; don Juan Ortega Hervás, de San Mamés de Campos; don Lorenzo Rodríguez Campillo, de Riveros de la Cueva; don Tirso Bellota Guerra, de Villarmentero; don Rufino Arconada Marcos de Población de Campos; don Clemente Balbuena García, de Población de Arroyo; don Feix González Fernández, de Bastillo del Páramo; don Eugenio Gutiérrez Castrillo, de Villoldo; don Sisinio González Antón, de San Cebrián de Campos; don Ignacio Delgado Medina, de Torre de los Molinos; don Nicolás Cerón Abad, de Osorno; don Francisco Torrellas Pérez, de Carrión de los Condes; don Miguel de la Fuente Alvarez, de Frómista; don Julián García Ruiz, de Osorno; don Antonio López Llorente, de Marcilla de Campos.

Capacidades

Don Martín Barón Ortega, de Abia de las Torres; don Santiago Vegas Garrido; de Bahillo; don José Núñez Castelo, de Carrión de los Condes; don Epifanio Polvorosa González, de Frómista; don Alejandro García García, de Osorno; don Hermógenes Lanchares Torán, de Revenga; don Pedro de la Hoz Valles, de Santillana de Campos; don Bonifacio Pérez Laso, de Terradillos; don Graciliano de la Pinta Barrio, de Villarmentero; don Andrés Castrillo Payo, de Villoldo; don Manuel Pérez Maestro, de Revenga; don Donaciano Martínez Prieto, de San Cebrián de Campos; don Policarpo de Diego Martín, de Carrión de los Condes; don Tomás González Caravaca, de Frómista; don Eduardo del Campo Cuesta, de Osorno; don Domingo del Río Pérez, de Carrión de los Condes.

Supernumerarios

Cabezas de familia

Don Cesáreo Cuesta Provedo, don Román Cendra García, don Silvano González Borro y don Casimiro Miguel de Bustos, de Palencia.

Capacidades

Don José Alonso Alonso y don Demetrio Casañé Ferreras, de Palencia.

Los expresados Jurados comparecerán ante esta Audiencia y su sala de sesiones, a las diez de la mañana del

día 22 del próximo Febrero, para entender en la causa instruida en el Juzgado de Carrión por el delito de asesinato, contra Pedro Alonso Rodríguez.

TEATRO PRINCIPAL

Las Zarzas del Camino de Linares Rivas.

Esta obra es la que anoche nos dio a conocer la Compañía Domínguez-Castells, y lástima fué que la presenciara tan escaso público, pues la obra y el nombre de su autor se merecían más; bien es verdad que como en ella misma se dice, la llamada cuesta de Enero es muy difícil de saltar, teniendo en cuenta que se ha gastado mas y se ha cobrado mucho antes que de costumbre.

De la vida real ha tomado Linares Rivas, los tipos y de zarzas está sembrada la vida de Guadalupe, desde la primera escena hasta la última, salvando de enredarse y poder caer en el precipicio con que todos la amenazan.

Un poquito atrevido es el primer acto, pero los escollos de aquel consiguieron vencerlos fácilmente el autor en los dos siguientes.

Como la obra ha de reprisarse mañana en la sección de las diez, mejor que todo lo que hoy pudiéramos decir de ella, es aconsejar al público que la vea, pues bien lo merece.

El éxito alcanzado anoche corresponde en primer término a la señora Navarro, en su papel de Guadalupe, que supo sostener con acierto durante toda la representación, y a los señores Gentil y Domínguez, sin que esto quiera decir, que no todos los demás coadyuvaran al éxito alcanzado y a que el telón se alzará al final de todos los actos.

La escena muy bien presentada, contribuyó también, que la obra resultará perfecta.

Mañana sábado, a las seis y tres cuartos, estreno de la historieta cómica de Peña y Montenegro «El Ascensor», grandioso éxito del Teatro Infanta Isabel de Madrid.

A las nueve y media, farsión popular a precios económicos, representándose la hermosa producción de Linares Rivas «Las zarzas del camino» y la obra en un acto «La Pravianna».

SUCESOS

Niña ahogada

Ayer tarde a las seis ocurrió en esta ciudad un desgraciado suceso de que fué víctima una niña de 15 años de edad, llamada Juliana Miguel.

A la hora indicada se hallaba en las márgenes del río Carrión y en el sitio conocido por «El Soto del Obispo» el niño Victoriano Martín Martín, de 10 años, y natural de Villamuriel, quien momentos después de llegar al referido sitio vio acercarse a la margen del río a la citada Juliana, la cual sin duda iba con intención de coger agua, por cuanto que llevaba consigo un cántaro.

Al ir a realizar su propósito tuvo la desgracia de resbalar, con tan mala fortuna que perdiendo el equilibrio cayó al agua, siendo todo esto tan rápido que le fué imposible al Victoriano prestar auxilio alguno a la infortunada niña.

Inmediatamente dió conocimiento de lo sucedido, acudiendo al sitio en que ocurrió la desgracia el guarda jurado de las Huertas de don Florentino Pombo Alejandro Rey Cordón, el herrero Ignacio Maté y algunas personas más que se hallaban por aquellos alrededores.

Los referidos sujetos se encaminaron a la ciudad poniendo el hecho en conocimiento del Juzgado.

Este ordenó que se procediera a buscar a la ahogada, tarea que fué encomendada a los «Zapaterillos».

La citada Juliana es hija de un modesto empleado de la Granja Agrícola llamado Pascasio Miguel.

Descanse en paz la infortunada criatura.

Un niño muerto

Esta mañana a las seis y media se aproximó al «Torno» de la Beneficencia provincial un sujeto, quien llevaba en sus brazos un pequeño envoltorio, yendo él completamente embobado en una gran bufanda, cuyo sujeto depositó en el referido «Torno» lo que llevaba, que resultó ser un niño muerto.

El sujeto en cuestión, que fué visto al realizar su maniobra por una de las asiladas, se dió rápidamente a la fuga no habiéndose podido averiguar quien sea.

NOTICIAS

Pasado mañana, domingo, conforme hemos anunciado, celebrará la Asociación de Dependientes de Comercio el segundo aniversario de su fundación, con un mitin a las doce en el Salón del Círculo Mercantil y a continuación una comida fatima en el Central Hotel Continental, para cuyos actos hemos sido invitados, atención que agradecemos a la Junta directiva.

Desde primero de Enero hasta hoy se han dado 12 casos de viruela en Torquemada.

Con este motivo esta mañana ha conferenciado con el Inspector provincial de Sanidad el alcalde de aquella villa, habiendo ambos acordado las medidas sanitarias que han de adoptarse para evitar el que se reproduzcan los casos.

Nosotros llamamos la atención de aquel vecindario para que atiendan todas cuantas órdenes les dicten las autoridades, a fin de extirpar la enfermedad variolosa.

Por la policía de Venta de Baños han sido ayer detenidos los carteristas Pedro Yoro Giménez, natural de Galicia, (Barcelona) y Serafín González España, natural de Buenos Aires, quienes han ingresado en la cárcel, donde sufrirán quincena.

AMOR DE MUJER

NOVELA

DE ALBERTO GAMBA

recogía en versos deplorables las melodiosas gente guajira.

Una negra guachindanga

y un negrito juguetón

se fueron los muy gachones

a jugar al moscardón.

La negra quería

dejar de jugar

y el negro quería

volver a empezar.

Vámonos Panchito a casa,

vámonos que hace calor

y la negra se sofoca

de jugar al moscardón.

Aclamada por los parroquianos del saloncillo, hubo día que se vió obligada a repetir quince veces la tonadilla. Era tan enorme el éxito que alcanzaba con esta canción, que el suelo del escenario se cubría de flores, abanicos y prendas de vestir. Enloquecido cierta noche un paleta por el entusiasmo, llegó a arrojarla una sandía.

Después del canto comenzaba la sesión de baile.

El Niño del Empalme preludiva en la guitarra fandanguillos gitanos, tientos, macarenas, alegrías serranas, soleares, carceleras y todo el repertorio del flamenguismo clásico, que se cultivaba en la catedral del género, en el café Burrero de Sevilla. Con el patolón de largos flecos sedientos, terciado garridamente sobre las convexidades del busto, alzaba Carmen sus robustas y elásticas piernas de bayadera en rápidas piruetas, cruzándolas y descruzándolas como si fueran balletas los músculos y goma la carne. El cuerpo cabrioleaba vertiginoso con brincos inverosímiles. Los tacones de sus zapatos redoblaban sobre el tablado levantando espesa pavareda.

—¡Duro con el molinete, negrazal!—rugía algún espectador babeante.—Hay que mover con salsa la tripolitana.

La guitarra sonaba con bizarros rasgueos. A la languidez tediosa del punteo, seguían violentas rebeliones de sonidos. Las vibraciones de las falsetas, ténues y medrosas como suspiros de almas prisioneras en la frágil caja del instrumento, se envilecían con el ágrío sonsonete del güiro. El plebeñismo de la música convertía los sollozos en amenazas y las caricias en maldiciones. Las cuerdas sacudían racimos de notas con gaita fanfarria de tonos, simulando restallar de látigos, choques de vasos y campanilleo de colleras.

El salvajismo de aquella música sacaba de quicio a Carmen. Dentro de aquel ambiente de cruda belleza montañesa, estaba en su elemento. Con lúbricos resabios rompía en contorsiones, se desgreñaba el cabello

y se mordía los labios, al mismo tiempo que los ojos extraviaban la mirada en hondos desvanecimientos sensuales.

—Así se mueve el solomillo—gritaban los viejos apopléticos piropeando a la artista.

El público desbordaba su frenesí con rugidos feroces. Las flores prendidas en el pecho de la trianera caían al suelo estrujadas por el ardor de la brega. El reflector eléctrico colocado frente al escenario, iluminaba los senos desnudos con refulgencias solares. Luego quedaban las candelillas a media luz y la orquesta ejecutaba sonatas de suave cadencia. En la penumbra cabrilleaban las lentejuelas del vestido y se percibía el fru-fru de los encajes, mientras el cuerpo ágil serpenteaba danzas fantásticas, retorciéndose con espasmos voluptuosos entre las sombras densas y espectrales.

Los demás números del programa pasaban sin pena ni gloria. La asamblea de ancianos rijosos y pollos estragados, quería a todo trance sensualismo y mostaza. La pareja de patinadores, la señorita que se tragaba un machete y comía vidrio machacado, y el domador de orugas pasaron desapercibidos. El éxito que atiborraba de dinero la taquilla, correspondía por entero a Carmen la Trianera.

Don Anibal no dejó de asistir ninguna noche al saloncillo. Empujando los gemelos seguía con avidez los movimientos de la bailadora. Enamorado perdidamente de su palmito, trató de ganarse su simpatía con piropos y regalos. Para asegurar su conquista siguió la táctica de apoderarse antes de la voluntad del

Niño del Empalme. El tocao ejercía una influencia decisiva en el ánimo de Carmen, y ésta no daba paso sin la aprobación de aquél. El bigardo tenía mucha experiencia de las cosas del mundo y conocía como nadie las flaquezas de los hombres.

—A esa mujer—le decía a don Anibal, señalando con la mano la altura de las rodillas—la he conocido yo así de harta. Soy casi su segundo padre, por que era una chavilla cuando se vino conmigo. Por mí es ella capaz de tó; hasta de dejarse ahorcar si se lo mando.

—Ya se ve que le quiere y obedece—respondía don Anibal asintiendo.

—Es una jaca de chipén, Guapa, garbosa y dócil como una chota; lo que se dise un potosí. Otras yá liendo muchísimo menos están cargás de dinero. Con el arete que tiene y con lo marchosa que es pá el trato, podía estar nadando en papiros de cien beas. ¡Hay que ver las proporciones que ha tenido la gachi! Le han hecho la rueda marqueses señoronés y gente de postín. Le han ofresido lujos y palasios y ninguno ha sacao ni esto.

Para determinar gráficamente el grado de pureza de la bailadora, hacía cruzar entre los dientes la uña del dedo pulgar de la mano derecha.

—Sí, señor. Eso lo pué usté creer por mi satí—añadía el Niño del Empalme prosiguiendo el hilo de sus elogios.—Con tanto moscón al lao, está la chiquilla intacta como la Virgen María. Y no se diga que se ha pasado la vida dentro de un faná. Tó lo contrario. Ha rodao por el mundo como una pelota. Se le han presentao ocasiones pa empingorotarse y ha tenido sus

Neerológicas

En Ciudad Rodrigo ha fallecido doña Ana Ruesgas de la Guarda, esposa del jefe de la prisión de aquel partido don Faustino Ayuso, a quien así como a la demás familia acompañamos en su dolor.

En Villasila de Valdavia ha dejado de existir a la edad de 26 años doña Emiliana de la Parte Ruiz.

Reciban nuestro sentido pésame el viudo, padres y demás familia de la finada.

Sociedad Venatoria de Palencia y su Provincia JUNTA GENERAL

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 19 del Reglamento, se convoca a los señores socios a la Junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 21 del actual a las seis y media de la tarde en su domicilio social, para dar cuenta de la gestión de la directiva, y renovación de la misma.

Palencia, 18 de Enero 1918.—El secretario, *Francisco Hernando*.

NUEVA FERIA DE TODA CLASE DE GANADOS

ALAR DEL REY

EL ÚLTIMO SÁBADO Y DOMINGO DE ENERO

Dado el incremento que cada año van tomando las dos ferias que se celebran en esta villa el 1 y 2 de Marzo y 12 y 13 de Octubre, este Ayuntamiento a solicitud de compradores y vendedores y considerándola además como un beneficio para la comarca, ha acordado crear una nueva feria anual que se celebrará el último sábado y domingo de Enero.

Respecto a las buenas é inmejorables condiciones que reúne esta población para los feriantes, nada nuevo se puede decir, pues bien sabido es por todos, que la cruza el ferrocarril, con estación, que afluyen carreteras en todas las direcciones y que cuenta con espaciosos locales para los ganados y hospedaje para los concurrentes.

NO HABRÁ IMPUESTO DE NINGUNA CLASE Y afamados dulzaineros amenizarán la feria para solaz y recreo de los asistentes.

Alar del Rey, a 10 de Enero de 1918 P. A. del A.

El Alcalde, *Bonifacio Marlosca*, El Secretario, *Mattias Díez*

LAS MADRES

que desean vestir a sus hijos con elegancia es indispensable que adquieran los géneros y confecciones en esta casa.

PRECIO FIJO M. POLO.—Mayor, 91

HERNIADOS (quebrados)

TESTIMONIO DE GRATITUD

Sr. Don Antonio Vidal.—Barcelona.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: El motivo de ésta es para darle las gracias más sinceras por haberme curado las dos hernias que hacía muchos años venía sufriendo, después de probar bragueros y vendajes de todas clases. Mil gracias, señor Vidal, y haga el uso que mejor le convenga de esta humilde carta, confiando que podrá ser por algunos herniados de suma utilidad para su bienestar.

Siempre dispuesto a lo expuesto, y deseándole salud y prosperidad, me despido de usted afectísimo y atento seguro servidor q. b. s. m.

José María Bartual, Jordana, 32.

Valencia, 25 abril 1917.

El acreditado especialista señor Vidal recibirá en Palencia a los que desean curarse de sus hernias (quebraduras), el día 22 en el Hotel Central.

Nota.—Recibirá también en Valladolid el 24 y 25 en el Hotel Imperial.

Coche

Se vende de ocasión un coche Landó superior.

Para tratar con Rafael Alonso, Don Sancho, n.º 7, Palencia.

SIR NUEVO INVENTO contra las Almorranas Fuentes e Hijo y demás Farmacias

Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia. Mayor pral, 192. Consulta de 12 a 4. RAYOS X.—OPERACIONES DE CIBUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRÁFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEROS.—ELECTROTERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

ESTOMACAL

Con el Elizir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida á enfermos irremediadamente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Sección 24, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

MERCADOS

PALENCIA, 18.—Sigue el tiempo suave habiendo cesado las nieves y las heladas, con lo cual mejorará el desarrollo de los sembrados.

Los precios siguen estacionados, pagándose como sigue:

Trigo, a 76 y 76.50 reales las 92 libras; centeno a 65 la fanega, cebada a 55 y avena a 38.

VALLADOLID, 17.—Mercado del Canal.—Las entradas de trigo fueron hoy muy reducidas, pagándose lo poco que se presentó a 79 reales las 94 libras—pesetas 45.67 los 100 kilos.

Tendencia floja en las cotizaciones. Mercado del Arco.—También en este mercado fueron muy escasas las entradas de trigo, pues no llegarían a 100 fanegas pagándose según clases—alrededor de 79 reales las 94 libras—pesetas 45.68 los 100 kilos.

Los precios siguen flojos. **MEDINA, 17.**—Las entradas de trigo fueron hoy unas 300 fanegas que se vendieron entre 79 y 80 reales las 94 libras—pesetas 45.67 y 46.25 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 55 a 56 reales, algarrobas de 65 a 66. Harina extra a 56 pesetas los 100 kilos, primera a 55, de todo pan a 54 y bajas a 53.50.

Tendencia sostenida y tiempo bueno. **ROSECO, 17.**—Los compradores retraídos, hasta ver las resoluciones que adopte la Junta de Subsistencias respecto a la tasa.

El centeno se cotiza a 61 reales, cebada a 55, avena a 40. Harinas superiores a 25 reales arroba, buenas a 24.50 y corrientes a 24. Tercerillas a 18, cuartas a 15, comidilla a 13 y salvado de hoja a 13.50.

AREVALO, 17.—No se hacen operaciones de trigo debido a la tasa. El centeno a 60 reales, cebada a 54 y 55 y algarrobas a 66 y 67.

Se vende la harina extra superior a 55 pesetas los 100 kilos, primera buena a 54 y segunda ó de todo pan a 53. Tercerillas a 20 reales arroba, cuartas a 16, comidillas a 14 y salvado de hoja a 13.

Tendencia firme y tiempo bueno. **NAVA DEL REY, 17.**—Las entradas de granos en este mercado siguen siendo nulas.

El trigo se cotiza al detall alrededor de 80 reales las 94 libras—pesetas 46.25 los 100 kilos. La cebada se paga a 56 reales fanega y algarrobas a 70.

Vino blanco a 25 reales cántaro y tinto a 20.

La harina superior se vende a 24 reales arroba, buena a 24.50 y corriente a 24.

Los precios son nominales, para sin compradores, por efecto de la tasa. Tiempo muy superior para al campo.

BARCELONA, 17.—Los precios del trigo siguen siendo muy firmes, aun cuando los compradores, ante las actuales circunstancias, se han mostrado retraídos.

Hoy no se realizó ninguna operación en la Lonja.

Conferencias Telefónicas

Madrid 18

La "Gaceta"

En la de hoy se publica una disposición aprobando y poniendo en vigor el reglamento de consorcio carbonero.

García Prieto, visitado

En su despacho oficial de la presidencia fué visitado ayer tarde el jefe del gobierno señor García Prieto por varios prohombres liberales, los cuales se supone conversaron acerca de sus candidaturas en las próximas elecciones.

Para protestar contra el hundimiento del «Mumbrull» visitaron también al señor García Prieto los armadores de dicho buque.

Villanueva, calla

Interrogado por un periodista el ex presidente del Congreso señor Villanueva, acerca del discurso pronunciado en Barcelona por el leader de los regionalistas señor Cambó, ha manifestado que se abstiene de opinar, debiendo callar los políticos ahora para en su día expresar su opinión con claridad.

¡Vaya una renovación!

El «Heraldo de Madrid» en su número de anoche, ocupándose de las próximas elecciones generales, dice que no cesan de llegar gobernadores civiles, los cuales acuden presurosos a la presidencia para conferenciar con el señor García Prieto, de quien reciben órdenes acerca del encasillado.

Barriobero, abofeteado

A las seis de la tarde de ayer, al pasar por la calle de San Onofre, el expidutado señor Barriobero fué abofeteado por un capitán de carabineros que le esperaba, el cual tomó la justicia por su mano como única manera de rechazar la burla y el insulto de que le hizo objeto el señor Barriobero en una causa en que el capitán depuso como testigo, con motivo de los sucesos ocurridos en Verín durante el pasado mes de Agosto.

El señor Barriobero, al recibir un tremendo puñetazo en un ojo enarboló el bastón para defenderse, pero el capitán logró arrebatárselo y dió a su contrario una tremenda paliza.

Cuando los transeúntes intervinieron para separar a los contendientes el capitán anunció a Barriobero que lo sucedido no era más que el prólogo de lo que pensaba hacer.

Contra el Banco

Hispano-Americano

El periódico «La Patria» publicó un suelto en el que preguntaba si había quebrado el Banco Hispano-Americano.

A los pocos momentos, cuantos tienen depositados sus fondos en dicho Banco, acudieron para sacarlos, no obstante saberse que el Banco Hispano-Americano goza de una situación inmejorable y sus acciones cotizan muy altas.

Terminadas las horas de oficina, un grupo de empleados del citado Banco, se dirigió por la calle de San Bernardo y una vez frente al edificio que ocupa la Redacción de «La Patria», rompió la muestra y se echó escaleras arriba hasta llegar a la habitación destinada a Redacción.

En ésta, no había en aquel momento más que un individuo, el cual al darse cuenta de la desagradable visita y la actitud hostil de los visitantes se tiró por el balcón y echó a correr precipitadamente ignorándose aún su paradero. El fugitivo dejó abandonados en la Redacción el sombrero y gabán.

Los dependientes del Banco Hispano-Americano, una vez en la redacción, destrozaron completamente to-

dos los enseres, que no eran muchos ciertamente.

Tampoco se sabe dónde se encuentra el director Gonzalo Quirós.

Se asegura que el director del Banco Hispano Americano ha llevado a los tribunales al director del periódico «La Patria».

Moya y los periodistas

Ayer tarde reunió el presidente de la Asociación de la Prensa señor Moya a todos los directores de los periódicos de esta Corte para que sea tratada la cuestión internacional con mucha prudencia, accediendo así al deseo expresado por el jefe del gobierno.

De Portugal

Dicen de Lisboa que ha quedado solucionada la huelga que sostenían los funcionarios de teléfonos.

También dicen que el regreso del presidente de la República Sidonio Paez está señalado para hoy a las tres de la tarde.

Tropas acuarteladas

Como los rumores que circulan con respecto a la situación en Valencia son graves, se ha dispuesto queden acuarteladas las tropas que guarnecen esta Corte y que estén preparados algunos regimientos para marchar al primer aviso.

Comentarios de «La Epoca»

Comentando «La Epoca» los últimos actos políticos del señor Cambó, le censura por su volubilidad, diciendo que se contradice a cada momento.

Ataca en párrafos irónicos la actuación del jefe de los regionalistas y afirma que el programa que trae retrograda cinco siglos la vida española.

Termina el artículo diciendo que no se ve la renovación por ninguna parte.

En otro lugar del mismo número asegura que en las primeras listas de candidatos, que han comenzado a publicarse, algunos se dominan adictos, y pregunta el diario idóneo:

«¿Adictos, de quien? Porque el que sea adicto del señor La Cierva no lo puede ser del señor García Prieto e de los regionalistas».

Y en cuanto a la política general, como el programa del gobierno permanecerá inédito, sería el colmo que tuviera adictos.

Las subsistencias

En Barcelona.—Mitin de mujeres.

Se sabe que en la ciudad condal se celebró ayer tarde un mitin de mujeres, no permitiéndose la entrada de hombres en el local.

Asistieron mas de quinientos, cerrándose los comercios inmediatos al local donde se celebraba el mitin.

Los discursos pronunciados fueron en tonos violentos, aprobándose las siguientes conclusiones:

Abaratamiento de las subsistencias hasta llegar a los precios que regían antes de la guerra.

Reduccion de los alquileres.

Reposicion en sus puestos de los ferroviarios detenidos.

Las conclusiones fueron entregadas al gobernador.

Lo que dice Prieto

Al recibir esta mañana el Sr. García Prieto a los periodistas nos dijo que en Barcelona reinaba completa tranquilidad.

El gobernador comunica que en las estaciones hay 300 vagones sin descargarse, habiende manifestado a los consignatarios que si tardan en hacerlo serán entregadas las mercancías al Ayuntamiento.

En Málaga—ha dicho el presidente—acuden pocos obreros al trabajo hallándose solo abiertas algunas tiendas, las cuales se hallan custodiadas por la fuerza pública.

No obstante esto, la situación es mejor que en los días anteriores.

En Alicante—terminó diciendo el Sr. García Prieto—se ha reunido la junta de subsistencias, estableciendo las tasas en los artículos de primera necesidad.

Pan falta de peso

En una tahona de la calle de Bravo Murillo de esta Corte, se presentó esta mañana un niño comprando un pan.

Este se hallaba falta de peso, y al presentarse la madre del niño en la tahona reclamando la fuera entregado otro pan, el tahonero se negó a ello, contestando a la mujer en tonos agresivos.

Apercibido el público de esto, asaltó la tienda y se apoderó de todo el pan que en ella había.

Lamentable suceso

Esta mañana se hallaba en el aerodromo de Cuatro Vientos el teniente señor Souza, haciendo maniobras en un aeroplano.

En una de las maniobras, el descenso le realizó sobre un pelotón de soldados que estaban haciendo la instrucción, con tan mala fortuna que el aparato causó la muerte a dos reclutas é hirió a ocho más.

El ministro de la Guerra, tan pronto tuvo conocimiento del suceso salió con dirección a Cuatro Vientos.

Sobre elecciones

«A B C» publica un artículo relacionado con el voto de las mujeres, concedido en Washington, y haciendo con este motivo referencia a las próximas elecciones.

La fé pública

Los señores García Prieto y ministro de Gracia y Justicia, señor Fernández Prida, ha hecho declaraciones sobre la extensión de la fe pública, acordada por el Gobierno en el Consejo de ministros con ocasión de las próximas elecciones.

El señor Fernández Prida, ha dicho que el consejo nada había acordado, y que se había tomado en sentido contrario la fé pública de que tanto se viene hablando.

Terminó diciendo el señor Fernández Prida que había leído en «El Imparcial» la carta que suscribe un notario relacionada con este asunto.

Los extremos de dicha carta les tendré en cuenta y serán tratados en el próximo consejo de ministros.

Otro accidente ferroviario

En la estación de Alba de Tormes, en la línea de Salamanca, ha sido alcanzado por un tren mixto otro de mercancías, del cual quedaron nueve vagones fuera de la vía, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias.

Tomás R. Alonso
MEDICO
Consulta de once a tres
S. Francisco, 16, 2.º planta PALANCIA

Boletín Religioso

Sábado, 19.—Santos Canuto, Mario y compañeros mártires y el Beato Juan de Rivera.

En San Lázaro comienza la novena a la Sagrada Familia de Nazaret, a las cinco y media, exposición, rosario, ejercicio y plática, por don Artemio Plaza (profesor del Seminario) terminando con la reserva y gozos.

En Santa Marina 8.º día de novena, predicando el mismo orador.



Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 8 y Montevideo, el 8.

Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 31, de Barcelona el 30, de Málaga el 28 y de Cádiz el 29, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 28 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga, y de Cádiz el 13 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Oracabo, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El día que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 7, Octubre y 16 de Noviembre, para Por-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Pó

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 5, para Hínger, Casablanca, Managán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Pó el 8, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el día 8.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de transporte les otorga un trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las vueltas tienen telegrafía sin hilos.



¡Es una gran verdad!

No hay medicamento para curar las enfermedades de

Estómago e intestinos

por antiguas que sean, como el

DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Arboles frutales

Grandes viveros de Santiago Valpuesta é Hijos, Mayor pral., n.º 177. Se remite catálogo de precios, a quien lo solicite.

AMA DE CRÍA

Casada, leche fresca, desea criar en su casa. Dirigirse a Toribio Moras, de Castillo de Onielo.

Casa en venta

situada en la calle Mayor principal, de esta ciudad. Informes, en la núm. 181, primero, derecha, de la misma calle.

Caballos sementales

Se venden dos en inmejorables condiciones en la dehesa de Tablada (Palencia).

Ganado caballar

Se vende de varias clases y edades en la Dehesa de Tablada (Palencia).

SE VENDE

Una mula de buen trabajo para todo, edad nueve años y alzada seis dedos sobre la marca, se da barata. Para verla, Bodega Monge, Palencia.

Oficial de herrería

que sepa la obligación, se necesita en Magaz, en casa de Julio Pérez.

SE VENDE

un carro atarantado, nuevo y seis marranos blancos, de tres a cuatro arrobas. Darán razón, Avenida del General Amor, número 27.

Centro Vitícola Riojano Alavés

= DEL = PROPIETARIO Y VITICULTOR

Vicente Enciso Aguirre
Laguardia (Alava)

Grandes criaderos de Vides Americanas. Variedad y selección en ingertos y Barbados de uno y dos años.

Para precios y demás detalles, dirigirse al propietario en Laguardia (Alava).

NOTA.—Todos los viveros de esta casa están bajo la inspección de señor Ingeniero Agrónomo de la provincia.

Acoites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidense a la SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIERREZ Y ALONSO

Hôtel Villa Pasa (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford & Proft Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo

R. ALONSO

FOTOGRAFO
Don Sancho, 11. Hay Ascensor
VIA V. MI ARTISTICA EXPOSICION
ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

Una cabra

Se vende de raza inmejorable, con su cría superior; para tratar con Aquilino Rodríguez, San Cristobal de Boedo.

Abonos

Se compran en la huerta de R. Peña, sita en Allende el Río.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

COMO SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERMINAR LA CURA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS

PASTILLAS PECTORALES

DEL

Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO SANTANDER

TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. LUIS POLO y ESPAÑOL.

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª, 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
		Santander	Madrid	00'18	00'30	
" "	" "	Madrid	Coruña	00'48	0'56	
		Coruña	Madrid	1'14	1'21	
" "	" "	Madrid	Santander	1'28	1'33	
		Madrid	Gijón	1'52	2'00	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún		6'55	
Mixto Regular	" "	Madrid	Coruña y Gijón	8'38	8'54	
Mixto	" "	Madrid	Santander	9'04	9'19	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10'11	"	
" "	1.ª, 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	11'04	"	
Ganadero	" "	Lugo	Madrid	13'06	13'21	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	León	16'12	16'40	
" "	" "	Venta de Baños	Barruelo	16'12	17'10	
Mixto	" "	Santander	Madrid é Irún	17'50	18'02	
Mensajerías	" "	Coruña	Madrid é Irún	18'18	18'27	
Mercancías	" "	Madrid é Irún	Palencia	20'32	"	
Mixto	" "	Gijón y Coruña	Madrid	20'59	21'15	
Mensajerías	" "	Madrid	Coruña	22'15	22'46	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	8'23	"
Correo mixto	" "	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada	"	16